
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Andreas Winhart AfD  
vom 23.09.2024

Verteuerung des Deutschlandtickets

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wird der Preis des sogenannten Deutschlandtickets nach Kenntnis 
der Staatsregierung zukünftig jährlich angepasst?  �   2

2.		 Reichen die im Staatshaushalt veranschlagten Mittel für das Deutsch-
landticket ohne eine Preissteigerung nicht aus?  �   2

3.		 Erwägt die Staatsregierung einen Ausstieg aus der Finanzierung des 
Deutschlandtickets nach dem Jahr 2025?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   3
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Antwort  
des Staatsministeriums für Wohnen, Bau und Verkehr  
vom 22.10.2024

1.		 Wird der Preis des sogenannten Deutschlandtickets nach Kenntnis 
der Staatsregierung zukünftig jährlich angepasst?

2.		 Reichen die im Staatshaushalt veranschlagten Mittel für das Deutsch-
landticket ohne eine Preissteigerung nicht aus?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet.

Die Verkehrsministerkonferenz hat den sogenannten Koordinierungsrat mit Beschluss 
vom 23. September 2024 beauftragt, transparent und unter Beteiligung der Branche 
einen Preismechanismus für die zukünftige preisliche Ausgestaltung des Deutschland-
tickets zu entwickeln. Die Staatsregierung ist der Auffassung, dass der Verkaufspreis 
des Deutschlandtickets auch zukünftig jeweils so fortgeschrieben werden muss, dass 
das von den Ländern und dem Bund beschlossene Finanzvolumen von 3 Mrd. Euro 
pro Jahr zur Finanzierung ausreicht.

3.		 Erwägt die Staatsregierung einen Ausstieg aus der Finanzierung des 
Deutschlandtickets nach dem Jahr 2025?

Soll das Deutschlandticket auch über 2025 hinaus ein Erfolg werden, muss der 
Bund sich künftig klar zu seiner Finanzierungsverantwortung bekennen. Weitere Ein-
schränkungen bei den Regionalisierungsmitteln, wie der Bund sie in der derzeitigen 
Änderung des 10. Regionalisierungsgesetzes vorschlägt, sind hier kontraproduktiv. 
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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